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BIOLOGIA

Com relacBo a evolugdo biolégica, assinde a

alternativa correta.

A) O mimetismo, como processo de adaptacdo
evolutiva, faz que a mesma espécie apresente
duas ou mais formas distintas.

B) O desenvolvimento da linguagem simbdlica, do
pensamento abstrato e da escrita fazem parte da
evolucédo humana.

C) A especiacdo aopétrica tem por principio a
formacdo de novas espécies sem considerar o
isolamento geogréfico.

D) A vida na Era Paeozbica estava restrita aos
0Ceanos e aos mares.

E) O equilibrio génico de uma populacdo ndo é
afetado pela mutacéo nem pela selegdo natural .

No outono, as noites se tornam mais frias e os dias

mais curtos, com a reducdo progressiva da

temperatura e menor periodo de iluminagdo, levando

a dteracbes hormonais nas plantas. Nesse contexto,

assinale a alternativa correta.

A) Ocorre aumento na taxa de etileno, hormonio que
induz a abscisdo foliar.

B) Ocorre reducdo no teor de auxinas, hormdnio que
induz areducdo da areafoliar.

C) Ocorre aumento no teor de etileno, induzindo o
fechamento estomatico e a reducdo da
transpiracao.

D) Ocorre aumento no teor de &cido abscisico e de
etileno, favorecendo a manutencdo do
crescimento foliar.

E) O aumento no teor de giberelinas induz a
dorméncia de gemas.

Sobre as caracteristicas dos seres vivos, assinale a

aternativaincorreta.

A) Carbono, hidrogénio, oxigénio e nitrogénio sdo
elementos quimicos presentes na matéria viva.

B) As bactérias, os protozoarios, algumas algas e
aguns fungos sdo organismos unicelulares.

C) A hereditariedade € uma das caracteristicas
essenciais da vida e esta intimamente ligada a
reproducéo.

D) As células sdo consideradas as unidades béasicas
da vida e, com excecdo dos virus, todos os seres
Vivos sdo constituidos de células.

E) Os seres vivos capazes de reagir aos estimulos
externos séo classificados no reino Animal.
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04 — Os nutricionistas sempre recomendam o0 uso de

vegetais na alimentacdo em fungdo da presenca de

fibras. Sobre esse tema, assinde a dternativa

incorreta.

A) Asfibras s80 encontradas nas raizes, nos caules e
nas folhas.

B) O esclerénquima é um tecido vegetal que contém
fibras.

C) Esclereideos sdo fibras encontradas em aguns
frutos carnosos.

D) Cenoura e vagem sdo frutos do tipo legume,
ricos em fibras.

E) As fibras estimulam o movimento peristéltico no
intestino.

05—-As laranjeiras sdo plantas que apresentam as

sementes envolvidas por frutos. Ao redor das flores

completas, notam-se abelhas em busca de néctar e

de pdlen. Com base nessas informacdes, assinae a

aternativaincorreta.

A) As laranjeiras pertencem a0 grupo das
Angiospermas.

B) As flores apresentam as sépalas, as pétalas, o
androceu e 0 gineceu.

C) Os frutos e as sementes sdo formados apOs a
polinizagcdo, que pode ser realizada pelas abel has.

D) As sementes sdo formadas a partir dos 6vulos
fecundados e os frutos se desenvolvem a partir
dos ové&rios.

E) As informagBes do enunciado sdo vdidas para
todos os grupos de plantas que produzem
sementes.

06 — Assinale a alternativa que indica corretamente os

filos de invertebrados que podem ter o sistema
digestorio completo e o sistema circulatério do tipo
aberto ou lacunar.

A) Moluscos e anelideos

B) Cnidarios e artrépodes

C) Anelideos e poriferos

D) Artropodes e moluscos

E) Anelideos e equinodermatas

07 —Sobre o reino Animal, assindle a adternativa

incorreta.

A) O habitat dos anelideos € restrito aos ambientes
Umidos daterrafirme.

B) Planarias sdo platelmintos de vidalivre.

C) A respiracdo de Ascaris lumbricoides € do tipo
cutanea.

D) Os apéndices articulados dos artrépodes séo
capazes de redlizar as seguintes funcdes. andar,
nadar, obter aimento, perceber estimulo
guimico.

E) Espiculas sdo estruturas de sustentacdo dos
poriferos.
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08 —Em 1994, nos Estados Unidos, iniciou-se a

comercializagdo do tomate longa vida, o primeiro

produto agricola transgénico. Atualmente, s&0

consumidos, na aimentagcd humana e de animais,

cerca de 600 produtos geneticamente modificados.

O processo de producdo de produtos transgénicos €

possivel porque

A) ocorre recombinacdo génica nas especies.

B) ocorre transferéncia de todos os cromossomos de
uma espécie para outra.

C) ocorre transferéncia de partes do DNA de uma
espécie paraoutra.

D) existem enzimas de restricdo que permitem a
incorporacdo dos genes de outras espécies.

E) horménios induzem a troca de genes entre as
bactérias e as espécies infectadas.

09 —Sobre aguns conceitos bioldgicos, assinde a

alternativaincorreta.

A) GenGtipo é o conjunto das caracteristicas
morfolégicas e fisioldgicas apresentadas por um
individuo.

B) Cromatina € o termo usado para indicar o
conjunto de cromossomos presente no nucleo
celular.

C) Autossomos S80 0S Cromossomos humanos
presentes tanto em céulas femininas quanto em
céulas masculinas.

D) Caridtipo é o conjunto de caracteristicas dos
cromossomos de uma célula.

E) Genoma € o conjunto de moléculas de DNA de
uma espécie gue contém todos 0s seus genes e as
sequiéncias de nucl eotideos ndo codificantes.

10 —Considerando a respiracdo e a circulacdo de

mamiferos, assinale a dternativacorreta.

A) O sangue que sai das branquias é mais rico em
gas oxigénio e mais pobre em géas carbonico.

B) Nos individuos jovens, o coragdo tem trés
camaras, sendo um ventriculo e dois &trios.

C) A dupla circulagdo sanguinea ocorre apds a
maturagao sexual.

D) Para ventilar os pulmdes, sd0 necessarios dois
ciclos de inspiracdo e dois ciclos de expiracéo.

E) As trocas gasosas entre 0 ar inspirado e o sangue
ocorrem nos alvéolos pulmonares.

11 —Assindle a aternativa que indica corretamente a

estrutura celular e suafungéo.

A) O complexo de Golgi realiza a secregdo celular,
processo de sintese de proteinas.

B) A parede celular, constituida por proteinas e por
celulose, delimita o espago interno das células de
todos 0s organi smos.

C) Nas mitocOndrias, ocorre a liberagcdo de energia
nos processos de respiracdo celular e de
fermentag&o.

D)A membrana plasmética, constituida por
fosfolipidios e proteinas, controla a passagem de
substancias.

E) O citoesqueleto, constituido por tubos e por
filamentos protéicos, determina arigidez celular.
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12 —Muitos fatores contribuem para que 0s seres

humanos manifestem doencas. Nesse contexto,

assinale a alternativaincorreta.

A) Muitas doencas tém origem genética e sdo
causadas por mutactes de alelos normais.

B) A dengue, a doenca de Chagas e a mal&ria séo
doengas causadas por insetos.

C) Entre as doencas respiratérias relacionadas a
poluicdo do ar e ao habito de fumar, estdo a
bronquite crénica e o enfisema pulmonar.

D) Para prevenir doencgas cardiovasculares, deve-se,
entre outros cuidados, evitar o fumo, 0 excesso
de bebidas acodlicas e os alimentos gordurosos.

E) Doengas virais, como a variola, 0 sarampo e a
poliomielite, podem ser prevenidas com

vacinagao.

13 —Os agricultores interferem no ciclo do nitrogénio

com o objetivo de obterem maior produtividade das

culturas. O cultivo de plantas leguminosas que

abrigam, nas suas raizes, bactérias do género

Rhizobium leva a0 aumento de nitrogénio no solo.

Considerando o ciclo e as fungdes do nitrogénio,

assinale a alternativaincorreta.

A)O uso de leguminosas para aumentar a
fertilizagdo do solo é um método conhecido
como adubacdo verde.

B) As bactérias do género Rhizobium redlizam a
fixacdo do N, atmosférico, transformando-o em
nitrato.

C) O nitrogénio é componente de enzimas do
metabolismo das plantas e dos animais.

D) O nitrogénio, juntamente com 0 magnésio,
participa da molécula de clorofila.

E) Nos organismos vivos, o nitrogénio € constituinte
dos aminoécidos e das proteinas das células.

14 — Assinale a alternativa correta.

A) Simbiose € o tipo de relacdo estabel ecida entre os
bois e as aves que comem seus carrapatos.

B) A sucessdo primaria é a primeira etapa do
reflorestamento de uma area devastada.

C) O movimento de convecgdo do ar € responsavel
pela dispersdo dos poluentes atmosféricos.

D) A eutrofizacdo € um processo gque eleva a
qualidade das &guas de rios e de lagos.

E) Ndo se estabelecem relagbes ecolégicas em
monoculturas.

15 — Considerando o desenvolvimento embrionario dos

animais, assinale a aternativacorreta.

A) Os folhetos germinativos se diferenciam na fase
de morula.

B) Ectoderme e mesoderme sd0 os folhetos
germinativos dos animais diblasticos.

C) O arguéntero, ou gastrocela, origina a cavidade
digestoria.

D) Nos cordados, o blastéporo origina a boca.

E) Nos animais triblésticos, o celoma origina-se da
endoderme.
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